книги, которых у старух был целый шкаф, она никому не отдала, а все их уничтожила. Несколько раз в самых различных домах нам попадались старопечатные книги с печатью Павла Труфанова. Это был богатый шуерецкий купец-старообрядец, книголюб, собиравший рукописные и старопечатные книги. Большая часть рукописей этого собрания была в 1940 г. приобретена В. И. Малышевым. Старопечатные книги, по всей видимости, разошлись по рукам местных жителей, и остатки их кое-где хранятся до сих пор.

В Беломорском районе было обследовано пять населенных пунктов. Наибольший интерес представляют результаты обследования Нюхчи и

Пертозера.

В Нюхче было много старообрядцев. И сейчас там активно действует старообрядческая секта скрытников. Мы заходили к двум старухам, живущим вместе в небольшом домике, которых все рекомендовали нам как местных оуководительниц этой секты. Встоетили они нас очень непоиветливо и категорически заявили, что никаких книг у них нет и быть не может, так как они и читать-то не умеют. Одна местная жительница Павла Ивановна Шамалуева была когда-то в очень близких отношениях с наставником старообрядцев Васенькой, теперь уже покойным. У Васеньки было очень много книг, и все они перешли к Павле Ивановне. Большую часть их она сожгла. Сохранившиеся у нее книги — это в основном старопечатные и поздние старообрядческие издания, имеется три поздних рукописи (XVIII—XIX вв.). Ни одну из книг и рукописей своего собрания владелица ни продать, ни отдать не согласилась. Перечисляем рукописи П. И. Шамалуевой: 1) Повесть о блаженном Германе и службы ему; список конца XVIII в.; 2) сборник слов и поучений; список XVIII в.; 3) сборник старообрядческий; список конца XIX—начала XX в.; состав: о знамениях прихода антихристова, о страшном суде, «История русского раскола» Шапова, главы из «Истории Выговской пустыни» Ивана Филиппова (главы 1, 3, 4, 8, 10, 14), Житие преподобного Виталия-мниха, «О переменах Никоновых».

О том, что в Нюхче было, по всей видимости, широко распространено скрытничество издавна, свидетельствует не только существование в деревне этой секты в настоящее время, но и один из найденных нами сборников—это сборник самого начала XX в., в котором собраны различные статьи и копии с писем по вопросам устройства и деятельности скрытнической секты. Всего в Нюхче было приобретено 9 рукописей.

Посещение деревни Пертозеро представляло интерес в том отношении, что здесь до самого недавнего времени существовал старообрядческий скит. Настоятельница этого скита Марфа Васильевна Позднякова умерла в августе 1958 года, и все ее вещи сохранились. Книг среди этих вещей оказалось не очень много (в общей сложности 20 единиц). В большинстве своем это поздние старообрядческие издания церковно-служебных и церковно-уставных текстов. Рукописей было три. Две из них — поздние, поморского письма, церковно-служебные сборники, одна — Житие Зосимы и Савватия Соловецких.

Сумский Посад, так же как Кемь, Беломорск и Шуерецкое, неоднократно посещался археографами, поэтому теперь там попадаются лишь единичные поздние списки. Всего в Сумском Посаде было приобретено три рукописи. В деревнях Вирма и Сухое было обнаружено пять поздних рукописей. В Вирме имеется деревянная церковь середины XVIII в. Книг в ней довольно много, но все они печатные и не ранее XVII в.

Всего экспедицией было собрано 69 рукописей и 39 старопечатных книг. Из 69 рукописей: 6—XVI в., 6—XVII в., 29—XVIII в., 16—